惠州市财政局预算科科长黎洁荣同志

先进事迹
黎洁荣，男，1984年4月出生，广东惠东人，2006年9月参加工作，2010年12月加入中国共产党，大学学历。该同志2006年从大学毕业就迈进财政“大门”，先后在局办公室、监督检查科、国库科、预算科等科室任职，期间担任过贫困村第一书记，现任惠州市财政局预算科科长、一级主任科员。十多年来，他在平凡的岗位上任劳任怨、主动担当，为财政事业发展做出贡献。
实干担当：他满腔赤诚守初心

黎洁荣同志不断加强学习，提高自身政治理论水平，在思想上、政治上、行动上与党中央保持高度一致。积极发挥党员干部头雁作用，以身作则，实干担当，获记“三等功”嘉奖两次，2023年荣获惠州市直机关优秀党支部书记称号。他始终坚持党建引领，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用，着力打造“五集体”（年轻集体、理想集体、团结集体、担当集体、廉洁集体），在应对疫情冲击保障财政收支平稳运行、推进预算管理改革等方面取得了扎实成效，为惠州市连续两年（2020年度及2021年度）财政管理工作绩效考核受到省财政厅的通报表扬并获得资金奖励4000万元作出贡献。

加强党建：他积极履职添活力
黎洁荣同志始终坚持一岗双责，不断加强基层党建工作。一是加强自身学习。积极参与各项学习活动，增强自身政治修养，切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，进一步提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。二是扎实推进基层党建工作。制定年度支部党建工作计划，抓好“三会一课”等各项党建制度落实。创新学习形式，组织党员干部通过党支部大会、主题党日活动等，“集中学”融合“自主学”，“一人讲”融合“大家讲”，“领学人”带头学多管齐下，深入学习贯彻党的二十大精神，持续开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，确保学深悟透、入脑入心。
守正创新：他以身作则谋发展
黎洁荣同志始终坚持“以政领财”“以财辅政”，带领预算科全体干部发挥先锋模范作用，做好各项预算管理工作。一是加强财政收支管理。收入方面，每月制定工作计划，积极协调税务、自然资源等部门及各县区，采取各项措施对冲因疫情对财政收入造成的减收影响，2020年至2022年，全市一般公共预算收入分别完成412亿元、455亿元、442亿元，较好地稳住了财政收入。支出方面，不断优化支出结构，盘活存量资金，将有限的财政资金用在刀刃上。2020年至2022年，全市一般公共预算支出分别完成637亿元、663亿元、693亿元，民生支出占比均保持在70%以上，切实保障了疫情防控支出、民生支出需求。二是编实编细预算编制。克服时间紧、任务重，特别是2022年疫情对各单位预算编制人员影响等困难，带领全科同志加班加点，全力奋战，确保年度预算草案及时、保质完成。三是推动预算管理改革。推动完善市对区管理体制，改变原来“一区一体制”的模式，建立权责清晰、财力协调、区域均衡的市与区财政体制关系；设立市级乡镇街道补助专项资金，提升乡镇（街道）基本保障水平和社会治理能力；全省率先推动惠州市域内跨县（区）经营建筑业税收共享，打破地方保护壁垒，优化营商环境，实现“一个主体走遍惠州”等。

守土有责：他廉洁自律筑防线

黎洁荣同志坚持严于律己，严格遵守和执行党内各项规章制度及党内纪律，认真落实中央八项规定及其实施细则精神，严格执行廉洁自律准则。同时狠抓预算科党风廉政建设，大力开展作风整顿，深入查找党员干部作风上存在的各种问题，开展整治行动，努力根治机关作风顽疾，严禁铺张浪费现象发生。积极开展廉政风险排查，对科室廉政风险排查工作进行自查，进一步堵塞漏洞。积极开展谈心谈话，及时准确掌握党员干部的思想动态，做到抓早抓小，防微杜渐。不断营造风清气正、团结奋斗的干事创业氛围，进一步增强科室向心力、凝聚力、战斗力。

